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TIPO 1 - BRANCA

1. Vocé recebera do fiscal de sala: 6. O preenchimento das respostas da prova objetiva, de inteira
a) uma folha de respostas destinada a marcac3o das respostas responsabilidade do candidato, devera ser feito com caneta
das questdes objetivas; esferogréfica de tinta indelével de cor preta ou azul. Nao sera

b) esse caderno de prova contendo 80 (oitenta) questdes permitida a troca da folha de respostas por erro do candidato.

objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas 7. O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
(A,B,C,DekE). 5 (cinco) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da folha

2. Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de de respostas da prova objetiva.

questdes ou falhas. Caso contrério, notifique imediatamente o~ 8. Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas providéncias. respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagOes realizadas nas folhas de
respostas da prova objetiva, ndo sendo permitido anotar
informagdes relativas as suas respostas em qualquer outro
meio que ndo seja o proprio caderno de provas.

3. As questdes objetivas sdo identificadas pelo nimero situado
acima do seu enunciado.

4. Ao receber as folhas de respostas da prova objetiva vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome, 9
nimero de inscricdo e o numero do documento de
identidade;

Somente apds decorridas duas horas do inicio da prova vocé
poderd retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

b) ler atentamente as instrugdes para o preenchimento da 10

. Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do periodo
folha de respostas;

da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o caderno de
¢) marcar nas folhas de respostas da prova objetiva o campo provas.
relativo a confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o 11

. . Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal da
caderno que vocé recebeu;

sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a entregar,

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com serd eliminado do concurso.
caneta esferografica de tinta azul ou preta. 12. A FGV realizara a coleta da impressao digital dos candidatos na
5. Durante a aplicagdo da prova nao sera permitido: folha de respostas.
a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos; 13. Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de deteccio
b) levantar da cadeira sem a devida autorizagio do fiscal de de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios durante
sala; a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término da prova, o

. . . candidato ndo podera usar o sanitario.
c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone

celular, agenda eletrdnica, notebook, palmtop, receptor, 14. Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo

gravador, maquina de calcular, maquina fotografica digital, divulgados no dia 12/11/2013, no endereco eletronico
controle de alarme de carro etc., bem como reldgio de www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/conder.

qualquer modelo, 6culos escuros ou quaisquer acessorios 15. O prazo para interposigdo de recursos contra os gabaritos
de chapelaria, tais como chapéu, bong, gorro etc. e, ainda, preliminares serd das OhOOmin do dia 13/11/2013 até as
lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido e/ou borracha. Tal 23h59min do dia 14/11/2013, observado o hordrio oficial, no
infragdo poderda acarretar a eliminagdo sumaria do endereco www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/conder, por
candidato. meio do Sistema Eletrénico de Interposigdo de Recurso.

N FGV F

ROJETOS







Concurso Publico para a Companhia de Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia — Conder — 2013

FGV - Projetos

Lingua Portuguesa

Tecnologia

Para comegar, ele nos olha na cara. Ndo é como a maquina de
escrever, que a gente olha de cima, com superioridade. Com ele é
olho no olho ou tela no olho. Ele nos desafia. Parece estar
dizendo: vamos I3, seu desprezivel pré-eletrénico, mostre o que
vocé sabe fazer. A maquina de escrever faz tudo que vocé manda,
mesmo que seja a tapa. Com o computador é diferente. Vocé faz
tudo que ele manda. Ou precisa fazer tudo ao modo dele, sendo
ele ndo aceita. Simplesmente ignora vocé. Mas se apenas
ignorasse ainda seria suportavel. Ele responde. Repreende.
Corrige. Uma tela vazia, muda, nenhuma reagdo aos nossos
comandos digitais, tudo bem. Quer dizer, vocé se sente como
aquele cara que cantou a secretdria eletronica. E um vexame
privado. Mas quando vocé o manda fazer alguma coisa, mas
manda errado, ele diz “Errado”. Ndo diz “Burro”, mas esta
implicito. E pior, muito pior. As vezes, quando a gente erra, ele
faz “bip”. Assim, para todo mundo ouvir. Comecei a usar o
computador na redagdo do jornal e volta e meia errava. E 1a vinha
ele: “Bip!” “Olha aqui, pessoal: ele errou.” “O burro errou!”

Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé. Sabe muito mais
coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer que sabe. Esse negdcio
de que qualquer maquina so é tdo inteligente quanto quem a usa
ndo vale com ele. Estd subentendido, nas suas relagdes com o
computador, que vocé jamais aproveitara metade das coisas que
ele tem para oferecer. Que ele sé desenvolvera todo o seu
potencial quando outro igual a ele o estiver programando. A
maquina de escrever podia ter recursos que vocé nunca usaria,
mas ndo tinha a mesma empafia, o0 mesmo ar de quem soé
aguentava os humanos por falta de coisa melhor, no momento. E
a maquina, mesmo nos seus instantes de maior impaciéncia
conosco, jamais faria “bip” em publico.

Dito isto, é preciso dizer também que quem provou pela
primeira vez suas letrinhas dificilmente voltara a maquina de
escrever sem a sensacdo de que estd desembarcando de uma
Mercedes e voltando a carroga. Estd certo, jamais teremos com
ele a mesma confortavel cumplicidade que tinhamos com a velha
maquina. E outro tipo de relacionamento, mais formal e exigente.
Mas é fascinante. Agora compreendo o entusiasmo de gente
como Millér Fernandes e Fernando Sabino, que dividem a sua
vida profissional em antes dele e depois dele. Sinto falta do papel
e da fiel Bic, sempre pronta a inserir entre uma linha e outra a
palavra que faltou na hora, e que nele foi substituida por um
botdo, que, além de mais rapido, jamais nos sujara os dedos, mas
acho que estou sucumbindo. Sei que nunca seremos intimos,
mesmo porque ele ndo ia querer se rebaixar a ser meu amigo,
mas retiro tudo o que pensei sobre ele. Claro que vocé pode
concluir que eu sé estou querendo agrada-lo, precavidamente,
mas juro que é sincero.

Quando sai da redagdo do jornal depois de usar o
computador pela primeira vez, cheguei em casa e bati na minha
maquina. Sabendo que ela aguentaria sem reclamar, como
sempre, a pobrezinha.

(VERISSIMO, Luis Fernando. O Globo)

01

Sobre o titulo dado a crénica — Tecnologia — é correto observar

que

(A) restringe-se ao emprego do computador como exemplo da
nova tecnologia.

(B) aborda o tema tecnologia sob o ponto de vista negativo.

(C) critica a pressa na adogdo de novos aparelhos, sem sempre
benéficos.

(D) considera a velha tecnologia como superior a nova.

(E) trata o tema como uma grande contribui¢do da ciéncia para o
homem.

02

Nas alternativas a seguir, a excecdo de uma, o autor humaniza o
computador. Assinale-a.
ara comegar, ele nos olha na cara”.
A) “P | h ”
(B) “Com o computador é diferente. Vocé faz tudo que ele
manda”.
(C) “Simplesmente ignora vocé”.
abe muito mais coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer
D) “Sab t t h d d
que sabe”.
(E) “Estd certo, jamais teremos com ele a mesma confortdvel
cumplicidade que tinhamos com a velha mdquina”.

03
“Com ele é olho no olho ou tela no olho”. Em termos de

construgao textual, vemos que, nesse pequeno fragmento, o
cronista

-

(A) retifica um erro que cometeu.

(B) contraria algo dito antes.

(C) repara uma expressao figurada.

(D) explica algo confuso expresso anteriormente.
(E) esclarece uma expressao incoerente.

04

No final do texto, o cronista escreve: “...cheguei em casa e bati na
minha madquina”.

O humor desse segmento deriva

(A) da polissemia do verbo “bater”.

(B) da falta de coeréncia da agdo do cronista.

(C) da semelhanga entre a maquina e a mulher.

(D) do emprego do possessivo “minha” em relagdo a maquina.

(E) do fato de haver uma reagdo inesperada do cronista.

05
A norma culta é respeitada nas frases a seguir, a excecdo de uma.
Assinale-a.
(A) “Quando sai da redacdo do jornal depois de usar o
computador pela primeira vez, cheguei em casa e bati na
minha madquina”.
“Sabendo que ela aguentaria sem reclamar, como sempre, a
pobrezinha”.
(C) “Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé”.
abe muito mais coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer
D) “Sab t t h d d
que sabe”.
(E) “Esse negdcio de que qualquer mdquina s6 é tdo inteligente
quanto quem a usa ndo vale com ele”.

(B
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06

Leia o trecho a seguir.

“Sei que nunca seremos intimos, mesmo porque ele ndo ia querer
se rebaixar a ser meu amigo, mas retiro tudo o que pensei sobre

”

ele”.

Assinale a alternativa que apresenta o fragmento coerente com o

trecho acima.

(A) “Para comegar, ele nos olha na cara. NGo é como a mdquina
de escrever, que a gente olha de cima, com superioridade”.

(B) “Com ele € olho no olho ou tela no olho. Ele nos desafia”.

(C) “Parece estar dizendo: vamos Id, seu desprezivel pré-
eletrénico, mostre o que vocé sabe fazer”.

7 q

(D) “Com o computador é diferente. Vocé faz tudo que ele
manda. Ou precisa fazer tudo ao modo dele, sendo ele ndo
aceita”.

(E) “As vezes, quando a gente erra, ele faz ‘bip™.

07

Assinale a alternativa em que os dois termos sublinhados

possuem o mesmo valor semantico e gramatical.

(A) “Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé. Sabe muito mais

coisa e ndo tem nenhum pudor em dizer que sabe”.

“Estd subentendido, nas suas relagbes com o computador,

que vocé jamais aproveitard metade das coisas que ele tem

para oferecer”.

(C) “A mdquina de escrever podia ter recursos que vocé nunca
usaria, mas ndo tinha a mesma empdfia, o mesmo ar de
quem s6 aguentava os humanos por falta de coisa melhor, no
momento. E a mdquina, mesmo nos seus instantes de maior
impaciéncia conosco, jamais faria ‘bip’ em publico”.

(B

-

(D) “Estd certo, jamais teremos com ele a mesma confortdvel
cumplicidade que tinhamos com a velha maquina”.
(E) “Sinto falta do papel e da fiel Bic, sempre pronta a inserir

entre uma linha e outra a palavra que faltou na hora, e que
nele foi substituida por um botdo...”.

08

Assinale a alternativa em que a troca de posi¢do dos elementos
altera seu significado.

(A) Confortéavel simplicidade.

(B) Velha maquina.

(C) Desprezivel pré-eletrénico.

(D) Vexame privado.

(E) Nenhuma reagdo.

09

“Dito isto, é preciso dizer também que quem provou pela primeira

vez suas letrinhas dificilmente voltard a mdquina de escrever sem

a sensagdo de que estd desembarcando de uma Mercedes e

voltando a carroga. Estd certo, jamais teremos com ele a mesma

confortdvel cumplicidade que tinhamos com a velha maquina”.

Assinale a alternativa inadequada em relagdo a um componente

desse segmento do texto.

(A) A expressdo “Dito isto” se refere a algo dito anteriormente.

(B) O diminutivo “letrinhas” mostra o sentido depreciativo do
diminutivo.

(C) “Mercedes” e “carroga” funcionam como anténimos no
segmento do texto.

(D) “Estd certo” mostra uma concordancia do cronista.

(E) “Teremos” e “tinhamos” mostram dois tempos diferentes.

10

“Sinto falta do papel e da fiel Bic, sempre pronta a inserir entre
uma linha e outra a palavra que faltou na hora...”.

Assinale a alternativa em que a substituicdo da forma reduzida
sublinhada foi feita de forma adequada.

(A) que se insera.

(B) que se inserte.

(C) que se insira.

(D) que se enserisse.

(E) que se insertasse.

11

“Sinto falta do papel e da fiel Bic, sempre pronta a inserir entre

uma linha e outra a palavra que faltou na hora, e que nele foi

substituida por um botdo, que, além de mais rdpido, jamais nos

sujard os dedos, mas acho que estou sucumbindo”.

Com esse segmento o autor mostra que ele

(A) continuard a preferir os antigos aparelhos de escrita.

(B) prefere o computador em fungdo da higiene.

(C) esta reconhecendo as vantagens oferecidas pelo computador.

(D) reconhece na maquina de escrever algumas vantagens
técnicas.

(E) desistiu hd muito tempo de escrever na maquina.

12

“Sinto falta do papel e da fiel Bic”

Nesse segmento, o cronista emprega o nome de uma marca em
lugar de “caneta esferogrdfica”, caracterizando uma figura de
linguagem denominada

(A) metéfora.

B) hipérbole.

C) eufemismo.

D) metonimia.

E) antitese.

(
(
(
(

13

As alternativas a seguir servem de exemplos da intromissdo da

lingua falada na lingua escrita, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) “Quando sai da redagdo do jornal depois de usar o
computador pela primeira vez, cheguei em casa e bati na
minha madquina”.

(B) “Sabendo que ela aguentaria sem reclamar, como sempre, a
pobrezinha”.

(C) “Claro que vocé pode concluir que eu sé estou querendo
agradd-lo, precavidamente, mas juro que é sincero”.

(D) “Estd certo, jamais teremos com ele a mesma confortdvel
cumplicidade que tinhamos com a velha mdquina”.

2y

(E) “Outra coisa: ele é mais inteligente que vocé”.

14

“E @ mdquina, mesmo nos seus instantes de maior impaciéncia
conosco, jamais faria ‘bip’ em publico”. Com esse segmento do
texto, o autor quer referir-se a uma caracteristica da maquina,
que éade

(A) ndo denunciar os erros do usuario publicamente.

(B) ndo produzir barulho algum, de tipo eletrénico.

(C) consertar os erros cometidos discretamente.

(D) reproduzir exatamente erros e acertos do usuario.

(E) demonstrar absoluta calma em seu trabalho.

Nivel Superior — Arquiteto, Arquiteto e Urbanista ou Urbanista
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15

“Parece estar dizendo: vamos I3, seu desprezivel pré-eletrénico,

mostre o que vocé sabe fazer”.

Sobre os elementos desse segmento, assinale a alternativa que

indica um comentario inadequado.

(A) Ao afirmar que a maquina “parece estar dizendo”, o autor
evita o emprego da linguagem figurada denominada
personificagdo.

(B) A expressdo “vamos Id” indica um incentivo a mudanca.

(C) Ao designar o cronista como “pré-eletrénico”, o computador
quer mostrar o anacronismo do usuario.

(D) A utilizagdo de “seu” em lugar de “senhor” indica a falta de
conhecimento da norma culta por parte do computador.

(E) Ao desafia-lo a mostrar o que ele sabe fazer, o computador
pretende, na verdade, humilha-lo.

16

“O jornal russo ‘lzvestia’ informou nesta quinta-feira que o

Servico Federal de Protegdio do pais comprou 20 mdquinas de

escrever para evitar que informagdes sigilosas vazem por meios

eletrénicos. Segundo o didrio, a medida foi tomada apds a

revelagdo do esquema de espionagem dos Estados Unidos, em

junho”.

Nesse caso, a informagdo

(A) da razdo ao cronista, quanto as vantagens da maquina de
escrever.

(B) mostra a causa e a consequéncia da decisdo de comprar
maquinas.

(C) contribui para o atraso tecnoldgico da Russia.

(D) indica uma vantagem do uso de maquinas de escrever.

(E) demonstra que a moderna tecnologia ndo é durdvel.

17

“Agora compreendo o entusiasmo de gente como Millér

Fernandes e Fernando Sabino, que dividem a sua vida profissional

em antes dele e depois dele”.

Esse segmento do texto tem a fungdo de

(A) mostrar a importancia do computador para a literatura
moderna.

(B) indicar a diferenga entre autores cultos e populares.

(C) demonstrar quer autores importantes ja aderiram ao

computador.

comprovar a necessidade do uso do computador para textos

rapidos.

(E) informar ao leitor sobre as vantagens da computagdo.

18

“Agora compreendo o entusiasmo de gente como Millér
Fernandes e Fernando Sabino, que dividem a sua vida profissional
em antes dele e depois dele”.

Nesse segmento, cinco termos estabelecem a coesao textual.

(D

—

Assinale a alternativa em que a referéncia coesiva é adequada.
(A) “Gente” se refere a termos futuros da progressao textual.
(B) O pronome relativo “que” se refere a Fernando Sabino.

(C) O possessivo “sua” se refere a “Fernando Sabino”.

(D) Os dois pronomes “ele” n3do se referem ao mesmo
antecedente.

(E) Todos os termos coesivos de referem a termos anteriormente
expressos.

19

A cronica de Verissimo pode ser definida como

(A) uma narrativa curta de cunho pessoal.

(B) um depoimento sobre o choque entre velhos e novos habitos.

(C) uma argumentac¢do em defesa do computador.

(D) uma descrigdo das vantagens das maquinas de escrever.

(E) uma exposicdo de motivos técnicos para a adogdo da nova
tecnologia.

20

Observe a charge a seguir.

A charge, em seus elementos visuais, mostra

(A) o fim da imprensa escrita.

(B) uma homenagem a maquina de escrever.

(C) uma condenagéo dos velhos pelo mercado de trabalho.
(D) o monopdlio da informacgao pelos jornais.

(E) a condenacdo da palavra como veiculo de conhecimento.

Raciocinio Logico-matematico

21

Nove amigos vao marcar um encontro.

Trés deles moram em Feira de Santana e os outros seis moram

em Salvador e todos irdo ao encontro, individualmente, em seus

proprios carros.

Eles desejam escolher um local E para o encontro de modo que a

média aritmética das distancias percorridas por cada um deles

desde o local onde moram até o local do encontro seja a menor

possivel.

Despreze as distancias percorridas dentro de cada uma das duas

cidades e represente por D a distancia rodoviaria, em

quilémetros, entre Salvador e Feira de Santana.

O local do encontro deve ser

(A) em Salvador.

(B) em Feira de Santana.

(C) no meio do caminho entre Salvador e Feira de Santana.

(D) no caminho entre Salvador e Feira de Santana, a uma
distancia D/3 de Salvador.

(E) no caminho entre Salvador e Feira de Santana, a uma
distdncia D/3 de Feira de Santana.
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22

Solange afirmou: “Se é domingo e faz sol entdo eu vou a praia”.
O cendrio para o qual a afirmativa de Solange é falsa é

(A) sabado, chove e Solange foi a praia.

(B) domingo, chove e Solange foi a praia.

(C) sabado, faz sol e Solange foi a praia.

(D) domingo, faz sol e Solange n3o foi a praia.

(E) sabado, faz sol e Solange n3o foi a praia.

23

Marcelo fez uma compra com cartdo de crédito e ndo conseguiu
paga-la na data de vencimento, quando recebeu a fatura
correspondente. Pagou apenas no més seguinte com juros de
10% sobre o valor da compra.

Sabendo que Marcelo pagou RS 258,50, o valor da compra foi

(A) RS 230,50.

(B) RS 232,65.

(C) RS 235,00.

(D) RS 238,00.

(E) RS 238,50.

24

O numero de maneiras diferentes de se colocar as letras da sigla
CONDER em fila, de modo que a fila comece por uma vogal, é

(A) 240.

(B) 120.

(C) 96.

(D) 72.

(E) 60.

25

Duas urnas contém cinco bolas cada uma. Uma delas contém
duas bolas brancas e trés pretas e a outra contém trés bolas
brancas e duas pretas.

Retiram-se, aleatoriamente, uma bola de cada urna.

A probabilidade de uma das duas bolas retiradas ser branca e a
outra ser preta é de

1
(A) 3
® -
5
6
() >
12
(D) %
g B
() 25
26

Em um jogo de tabuleiro, ha 80 pegas das quais 35 sdo verdes e
as demais sdo amarelas. As pecgas sdo todas triangulares ou
quadrangulares. Entre as pecgas verdes, 17 sdo triangulares e,
entre as pegas amarelas, a quantidade de pecgas quadrangulares é
o dobro da quantidade de pecas triangulares.

A quantidade total de pegas quadrangulares é

(A) 15.

(B) 18.

(C) 32.

(D) 45.

(E) 48.

27

Considere a sequéncia infinita de pontos no plano cartesiano
(0!0)/ (0!1)1 (211)1 (21_2)! (_21'2)/ ('2/3)r (413)r (41'4);('4;'4);('415);

obtida a partir da origem e obedecendo sempre o seguinte
padrao de movimentos: uma unidade no sentido norte, duas
unidades no sentido leste, trés unidades no sentido sul, quatro
unidades no sentido oeste, cinco unidades no sentido norte, e
assim sucessivamente aumentando uma unidade em cada
deslocamento e girando no sentido horério (norte, leste, sul,
oeste, norte, ...).

0 20132 ponto dessa sequéncia é

(A) (1005, —1006).

(B) (—1006, —1006).

(C) (1006, 1007).

(D) (1008, 1007).

(E) (1008, —1008).

28

Em uma pesquisa de mercado para o langamento de uma nova
marca de sucos, setenta pessoas foram entrevistadas e deviam
responder se gostavam dos sabores graviola e agai. Trinta
pessoas responderam que gostavam do sabor graviola e
cinquenta pessoas responderam que gostavam do sabor agai.
Sobre as setenta pessoas entrevistadas, é correto concluir que

(A) no maximo vinte ndo gostam de graviola nem de agai.

(B) no minimo dez ndo gostam de graviola nem de acai.

(C) no maximo dez gostam dos dois sabores.

(D) no minimo trinta gostam dos dois sabores.

(E) no maximo vinte gostam dos dois sabores.

29

Juliano e Mario comegaram recentemente suas colegGes de selos.
Se Juliano der 11 de seus selos para Mario, a quantidade de selos
de Madrio passara a ser o triplo da quantidade de selos de Juliano.
Por outro lado, se Mdrio der 14 de seus selos para Juliano, a
quantidade de selos de Juliano passara a ser o dobro da
quantidade de selos de Mario.

Juliano e Mario tém juntos

(A) 48 selos.

(B) 56 selos.

(C) 60 selos.

(D) 72 selos.

(E) 84 selos.

30

A negacdo légica da sentenga “Se como demais e ndo fago

exercicios fisicos entdo engordo” é

(A) “Se ndo como demais e fago exercicios fisicos entdo ndo
engordo.”

(B) “Se como demais e ndo fagco exercicios fisicos entdo ndo
engordo.”

(C) “Como demais e ndo fago exercicios fisicos e ndo engordo.”

(D) “Se ndo engordo entdo ndo como demais ou fago exercicios
fisicos.”

(E) “Ndo como demais ou fago exercicios fisicos ou ndo engordo.”
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Conhecimentos Gerais

31

A expressdo “Organizacdes Ndo Governamentais” (ONGs) foi
formulada pela primeira vez no Art. 71 da Carta Constitucional da
ONU, em 1945. No Brasil, as ONGs ampliaram sua atuagdo nas
ultimas décadas do século XX.

Sobre os agentes, os fins e o setor social ao qual pertencem as
ONGs, analise as afirmativas a seguir.

I. S&o entidades privadas que perseguem fins publicos como a
defesa de direitos humanos, do meio ambiente e de politicas
sociais. Pertencem ao Terceiro Setor,

Il. Sdo autarquias e sociedades de economia mista
comprometidas com a eliminagdo de situagdes de exclusdo e
desigualdade. Compdem o Primeiro Setor.

Ill. Sdo associagOes de voluntdrios que atuam em entidades
privadas, com projetos voltados para defesa de causas
humanitdrias ou de seus membros. Fazem parte do Segundo
Setor

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

32

Os erros gramaticais, em letreiros, cartazes e didlogos de
telenovelas, tém provocado uma polémica sobre se existe certo e
errado em relagdo ao uso da lingua.

A esse respeito, leia a posi¢do de dois intelectuais brasileiros:

“Os critérios que decidem se é certo ou errado empregar uma
construgdo derivam do campo em que se estd e do género
[textual], e ndo de um manual que lista erros e acertos
independentemente de fatores sociais e histéricos (...). Manter a
lingua intocada é imobilismo intelectual, por um lado, e, por
outro, um duro golpe nos milhdes de cidaddos que tiveram azar

de ndo ter acesso ao portugués de antigamente” . (Sirio Possenti)

“Quanto maior for nosso dominio [da lingua], maior e mais
diversificada serd nossa capacidade de expressGo, de
comunicagdo e de interagdo social. O falante deve ser capaz de
dominar tanto quanto possivel as regras de uso de sua lingua,(...)
embora ninguém o consiga totalmente, para poder fazer suas
escolhas quanto a melhor maneira de se comunicar nas diferentes
situagbes em que se encontra”. (Danilo Marcondes)
Com base nos trechos selecionados, assinale a alternativa que indica
corretamente a posigdo desses autores sobre o uso da lingua.
(A) Para ambos, a norma culta deve ser abolida, de modo que a
variedade da fala ndo seja corrigida pela convengdo
gramatical da lingua escrita.
Para Sirio Possenti, a lingua é um produto histérico que gerou
a gramatica, sistema normativo cujo cumprimento garante a
eficdcia da comunicacgdo.
(C) Para ambos, a lingua é um elemento vivo que interage com a
sociedade que pode provocar exclusdo ou maior performance
social.
Para Danilo Marcondes, ha uma diferenca entre a lingua, um
sistema de signos interiorizado culturalmente pelos falantes,
e a fala, que expressa o ato individual de escolha das
palavras.
(E) Para ambos, o dominio da norma culta é um instrumento
para obter melhores oportunidades de progressdo social e
superar a segregacao de classes.

C
=

(D

33

A biotecnologia diz respeito a um amplo conjunto de tecnologias

que possuem em comum o fato de utilizar organismos vivos ou

parte deles, como moléculas ou células.

Assinale a alternativa que indica corretamente avangos no campo

da biotecnologia ocorridos na ultima década.

(A) Recombinagdo do DNA para produgdo de insulina para uso
humano.

(B) Criacdo de célula sintética a partir de um genoma sintetizado
em laboratério.

(C) Produgdo de etanol, biocombustivel obtido a partir da
fermentac¢do da cana-de-agucar.

(D) Clonagem animal, a partir da utilizagdo de células e embrides.

(E) Fabricagdo de penicilina, para combater infecgGes
bacterianas.

34

Em agosto de 2013, a transferéncia do senador boliviano Roger
Pinto Molina para o Brasil desencadeou um incidente diplomatico
entre o Brasil e a Bolivia.

Assinale a alternativa que indica corretamente um aspecto desta
crise.

(A) O Brasil ndo concedeu asilo ao senador boliviano e, por isso, a

sua retirada para o territorio brasileiro desencadeou uma

crise diplomatica entre os dois paises.

O presidente da Bolivia exigiu o regresso do senador

boliviano, por ele ter tornado publica documentagdo secreta

de Estado.

As relagGes entre os dois paises tém se deteriorado desde o

episodio da ocupagdo das instalagbes da Petrobras, pelo

exército boliviano.

A Bolivia, um dos cinco paises fundadores do MERCOSUL,

pressionou a Comissdo Parlamentar do Mercado Comum para

a votagdo de uma declaragdo de repudio ao ato do governo

brasileiro.

(E) Um diplomata da Embaixada do Brasil na Bolivia autorizou a
retirada do senador boliviano, por questées humanitarias,
mesmo sem a emissdo de salvo-conduto pela Bolivia.

35

Ha mais de dois anos, esta em curso uma guerra civil na Siria na
qual os insurgentes se opéem ao regime ditatorial de Bashar al-
Assad.

Com relagdo ao posicionamento internacional a respeito desta
crise, analise as afirmativas a seguir.

(B

(C

-

(D

—

I. O Ird, o Iraque e a Rlssia apoiam o Partido Baath sirio,
liderado pela familia al-Assad, fornecendo guerrilheiros,
armamentos e combustivel.

II. Uma possivel intervengdo norte-americana no conflito
fortaleceria seus aliados regionais: Turquia, Jordania e Israel.

Ill. As forgas rebeldes sdo apoiadas, em nivel regional, pelo
grupo libanés do Hezbollah, e pelos Estados sunitas da
Turquia, Arabia Saudita e Qatar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Nivel Superior — Arquiteto, Arquiteto e Urbanista ou Urbanista

Tipo 1 — Cor Branca — Pégina 7



Concurso Publico para a Companhia de Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia — Conder — 2013

FGV - Projetos

36

A computacdo em nuvem tem sido considerada uma nova

fronteira da era digital. Nuvem é uma metafora para a Internet e

seus servigos, como o acesso a informagdes e programas e o

armazenamento de arquivos.

Sobre essa tendéncia recente, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a afirmativa falsa.

(...) Esta tecnologia suscita problemas internacionais de tipo
econdmico e politico, quando dados publicos sdo
armazenados em arquivos privados, em paises diversos
daqueles dos usudrios da nuvem.

(...) Os sistemas de computagdo em nuvem podem aumentar a
“divida digital” entre paises ricos e pobres, caso o acesso ao
conhecimento ndo seja livremente garantido a todos.

(...) A computacdo em nuvem torna o usuario dependente de
investimentos crescentes em recursos de hardware e
software, que devem ser adquiridos junto ao servidor
contratado.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

37

Os dados da tabela a seguir permitem tragar um panorama do
desempenho da economia mundial nos ultimos anos.

Crescimento do PIB observado e proje¢bes do FMI (em %)

Regides 2009 2010 2011 2012(e) 2013 (p) 2014 (p)
Mundo -06 51 38 32 35 41
Paises desenvolvidos -36 3,0 16 1,3 14 2,2
Estados Unidos -31 24 1,8 22 2,0 3,0
Area do Euro -44 2,0 14 -03  -02 1,0
Reino Unido -40 18 08 0,2 1,0 19
Japéo -55 45 -08 2,0 1,2 0,7
Paises emd lvi 2,7 74 6,2 51 55 59
Asia 70 95 78 6,6 71 75
China 9,2 10,4 92 78 82 85
América Latina e Caribe -15 6,2 45 3,0 3,6 39
Europa Central e Ocidental -36 46 53 18 24 31
Comunidade de Estados Independentes -64 438 49 3,6 338 41
Oriente Médio e Norte da Africa 26 50 33 52 34 38
Africa Subsaariana 28 53 51 48 58 57

Nota: e = estimativa; p = previsdo)
(Fonte: FMI/Ipea/Dimac/Gecon.)

Com base na tabela, analise as afirmativas a seguir.

I. Em 2012, o desempenho da economia mundial foi marcado,
em relagdo ao biénio 2010-2011, por uma desaceleragdo
homogénea entre os distintos grupos de paises.

Il. Em 2012, a economia europeia voltou a ser recessiva, e este
mau desempenho foi acompanhado pelo menor crescimento
dos BRICs.

Ill. A Europa voltou a viver os riscos de ruptura do euro a partir
de 2012, atenuados por meio do suporte do Banco Central
Europeu (BCE).

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

38

O saneamento bésico é fundamental para elevar o indice de
Desenvolvimento Humano (IDH) e é uma das pré-condi¢Oes para
evitar doengas causadas pelo contato ou ingestdo de agua
contaminada.

Assinale a alternativa que indica as doencgas relacionadas a
auséncia de saneamento basico.

(A) Hanseniase e febre tiféide.

(B) Bronquite e colera.

(C) Hepatite e leptospirose.

(D) Amebiase e caxumba.

(E) Esquistossomose e lupus.

39

As trés imagens a seguir retratam obras de Mario Cravo Junior,
artista baiano que, em 2013, foi homenageado por seus 90 anos
com uma exposicdo no Palacete das Artes (Salvador).

Figura 1 Figura 2

Figura 3

N
Fonte da Rampa do

Cruz Latina
(Sta Cruz de Cabralia, 2000) Mercado
(Salvador, 1970)

Exu Mola de Jipe
(S&o Paulo, 1953)

As afirmativas a seguir apresentam caracteristicas formais e

poéticas presentes nas obras de Mario Cravo Junior. Analise-as.

I. As formas puras e despojadas sdo capazes de oferecer uma
sintese visual do seu universo social e cultural.

II. A monumentalidade define a escala da obra em relagdo ao
entorno urbanistico e lhe confere um sentido de grandeza.

Ill. A sensualidade geométrica das formas germinantes, dos
nucleos e 6vulos indicam, poeticamente, vida e crescimento.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

40
“A Cdmara dos Deputados aprovou no dia 27 de agosto de 2013,
em segundo turno, a Proposta de Emenda a Constitui¢do (PEC)
que obriga o Executivo federal a liberar recursos para despesas
inseridas no Org¢camento da UniGo através de emendas
parlamentares individuais”.

(Apud http://g1.globo.com/politica/noticia/2013/08)
O trecho da noticia refere-se a discussdo e a aprovagao
(A) da Lei de Diretrizes Orgamentarias.
(B) do Orgamento Participativo.
(C) da Lei de Responsabilidade Fiscal.
(D) do Orgamento Impositivo.
(E) da Lei Orgamentaria Anual.
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Legislagao Institucional

41

A CONDER tem por finalidade executar as obras e a¢des inerentes

as politicas de desenvolvimento urbano e habitacional no Estado

da Bahia.

Sobre as competéncias da CONDER, analise as afirmativas a

seguir.

I.  Executar obras e servicos de implantagdo, qualificacdo e
conservagdo de equipamentos necessarios a convivéncia
comunitaria.

Il. Desenvolver e implementar projetos e obras voltados a
solugdo da destinagdo final de residuos sélidos urbanos.

Ill. Promover condi¢des adequadas de habitabilidade, por meio
de intervengGes em dreas precdrias, contribuindo para a
melhoria da qualidade de vida da populagéo.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

42

De acordo com seu Estatuto, a CONDER é estruturada pelos
orgados listados a seguir, @ excecdo de um. Assinale-o.

(A) Conselho de Administracgdo.

(B) Assembleia Geral.

(C) Conselho Fiscal.

(D) Conselho Deliberativo.

(E) Diretoria Executiva.

43

Assinale a alternativa que indica a natureza juridica da
Companhia de Desenvolvimento Urbano do Estado da Bahia —
CONDER.

(A) Autarquia.

(B) Empresa Publica.

(C) Sociedade de Economia Mista.

(D) Fundagdo.

(E) Associagao Civil.

44

Sobre a Assembleia Geral, 6rgdo superior de deliberagdo da

CONDER, analise as afirmativas a seguir.

I. A cada agdo ordindria nominativa corresponderdo dois votos
nas deliberagdes da Assembleia Geral.

II. A Assembleia Geral serd presidida pelo representante do
acionista controlador.

Ill. As deliberagdes da Assembleia Geral constardo de Ata,
lavrada em livro préprio e assinada pelos Membros da Mesa e
pelos acionistas presentes, de forma circunstanciada ou
sumaria, conforme previsto na Lei Federal n. 6.404/76.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e |l estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

45

Assinale a afirmativa que indica o érgdo que define a destinagao
dos lucros da CONDER.

(A) A Assembleia Geral.

(B) O Conselho Fiscal.

(C) O Conselho de Administragdo.

(D) A Diretoria Executiva.

(E) O Conselho Social.

46

Os diretores da CONDER devem zelar pela boa condugdo das suas
finalidades institucionais. Nesse sentido, todos os atos que
impliquem em responsabilidade financeira para a CONDER
deverdo ser firmados

(A) por dois diretores, sendo um deles o Diretor Presidente.

(B) pelo Diretor Executivo e pelo Conselho Fiscal.

(C) pelo Conselho Administrativo.

(D) por trés diretores, sendo um deles o Secretario Executivo.

(E) pelo Diretor Executivo.

47

O exercicio social da CONDER, que é o periodo de tempo entre o

levantamento de dois balangos patrimoniais, correspondera

(A) ao ano fiscal, com inicio em 12 de margo.

(B) ao ano administrativo, com inicio em 12 de janeiro.

(C) ao ano civil, com encerramento em 31 de dezembro.

(D) ao biénio civil, com encerramento em 31 de dezembro do
segundo ano.

(E) ao triénio fiscal, com encerramento em 31 de dezembro do
terceiro ano.

48

Os recursos financeiros da CONDER sdo classificados como
proprios ou de terceiros. As alternativas a seguir apresentam
recursos financeiros préprios da CONDER, a_excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) Rendas de seu capital, lucros e dividendos.

(B) Recursos provenientes de dotagdes orcamentdrias.

(C) Produtos de operacgées de crédito.

(D) Recursos de capital, inclusive os resultantes da conversdo em
espécie de bens e direitos.

(E) Renda oriunda de bens patrimoniais, assim como as
provenientes da exploragdo de seus servicos, bens e
atividades.

49

Na forma do seu Estatuto, sobre as atribuices do Diretor-

Presidente da CONDER, analise as afirmativas a seguir.

I.  Representar a CONDER, ativa e passivamente, em Juizo ou
fora dele.

Il. Autorizar aquisicdo, permuta ou alienagdo de bens moveis,
observada a legislagdo em vigor.

IIl. Designar pessoal para o exercicio das fungdes comissionadas.

Assinale:

(A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(D) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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A moralidade publica implica transparéncia dos gestores de

entidades que lidem com os interesses publicos.

Nesse sentido, na forma do Estatuto da CONDER, assinale a

afirmativa correta.

(A) Os Diretores da CONDER devem apresentar declara¢des de
bens apenas apos o seu desligamento da entidade.

(B) Os Diretores da CONDER ndo sdo obrigados a apresentar
declaragGes de bens antes de assumir os seus respectivos
cargos.

(C) Os Diretores da CONDER ndo sdo obrigados a apresentar
declaragdes de bens apds o seu desligamento da entidade.

(D) Os Diretores da CONDER devem apresentar declara¢des de
bens apenas antes de assumir os seus respectivos cargos.

(E) Os Diretores da CONDER devem apresentar declaragbes de
bens antes de assumir os seus respectivos cargos, bem como
imediatamente apds o seu desligamento.

Conhecimentos Especificos

51

Um dos fundamentais urbanisticos da arquitetura moderna,

corporificado em Brasilia, é o de refletir a fungdo urbana do

transito, eliminando a “rua-corredor”, delineada por fachadas
continuas de edificios. Sobre a condenagao da “rua-corredor”, no
ambito do Modernismo, analise as afirmativas a seguir.

I.  encarada como um foco de doengas, por sua conformagdo
estreita e continua ser insalubre.

Il. considerada um impedimento para o progresso, sendo
incapaz de acomodar as necessidades da era da maquina.

Ill. constituida como uma organizagao arquitetonica exclusiva do
ambito publico da vida social, que o Modernismo buscava
superar.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

52

Os métodos do urbanismo colonial portugués diferiam

fundamentalmente do espanhol pela particularizagdo em

contraponto ao cOmputo geral, uma das diretrizes no que tange a

criagdo de cidades e vilas no Brasil.

Sobre a cidade de Salvador, exemplo desta particularizagao, a

época de sua fundagdo, analise as afirmativas a seguir.

I. Seu plano inicialmente realizado era informal, a moda
medieval.

Il. Sua preocupacdo de defesa pela altura traduzida por uma
cidadela circundada de muralhas com baluartes.

Ill. Sua fundagdo seguiu um plano de cidade, previamente,
definido e elaborado pelo Regimento.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente a afirmativa | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

53

No ambito dos sistemas arquitetdnicos contemporaneos, o
conceito de edificio-massa, uma das tipologias chaves na
evolugdo das propostas do arquiteto Rem Kolhaas, que interpreta
as megaestruturas tecnoldgicas, caracteriza-se

(A) pela compartimentagdo de plantas e segdes.

(B) pela sobreposigdo espacial.

(C) pela minimizagdo das conexdes internas.

(D) pela dispersdo da fragmentagao.

(E) pelo reagrupamento de objetos homogéneos.

54

Em suas Li¢cdes de Arquitetura, o arquiteto holandés Herman
Hertzberger ensina que “o espago deve sempre ser articulado
para criar lugares, unidades espaciais cujas dimensdes e niveis de
demarcagdo possam tornd-las capazes de acomodar o padréo de
relagbes dos que véo usd-las”.

No ambito do conceito de articulagdo espacial, assinale a

afirmativa correta.

(A) Quanto mais articulagdo houver, maior sera a unidade
espacial.

(B) E a natureza da articulagdo, como principio em pratica, que
determina o potencial do espago.

(C) Quanto mais centros de aten¢do existirem, menos o efeito
total serd individualizante.

(D) E impossivel articular um espago que seja adequado para os
usos centralizado e descentralizado.

(E) Um  espagco amplo bem articulado desencoraja
necessariamente seu uso por um Unico grupo central.

55

O Estatuto das Cidades estabelece normas de ordem publica e
interesse social que regulam o uso da propriedade urbana em
prol do bem coletivo, da seguranca e do bem-estar dos cidaddos
bem como do equilibrio ambiental.

No ambito da politica urbana, ele é um instrumento de
planejamento municipal, para fins de

(A) desapropriagdo.

(B) instituicdo de zonas especiais de interesse social.

(C) incentivos e beneficios fiscais e financeiros.

(D) tombamento de imdveis ou de mobilidrio urbano.

(E) disciplina do parcelamento, do uso e da ocupagdo do solo.

56

Segundo o Estatuto das Cidades, o direito de preempgao

(A) confere ao Poder Publico Municipal preferéncia para
aquisicdao de imodvel urbano objeto de alienagdo onerosa
entre particulares.

permite aquisicdo do dominio por aquele que possuir como
sua area ou edificacdo urbana de até 250 mz, por 5 anos,
ininterruptamente e sem oposicao.

concede a outrem o direito de superficie do seu termo por
tempo determinado ou indeterminado, mediante escritura
publica registrada no cartério de registro.

(D) permite ao Municipio desapropriar o imével com pagamento
em titulos da divida publica quando, decorridos 5 anos de
cobranga do IPTU progressivo, o proprietario ndo tenha
cumprido a obrigacdo de parcelamento, edificagdo ou
utilizagdo.

estabelece as areas nas quais o direito de construir podera
ser exercido acima do coeficiente de aproveitamento basico
adotado, mediante contrapartida a ser prestada pelo
beneficiario.

(B

(C

-

—_
m
-
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O Plano Diretor é o instrumento basico da politica de
desenvolvimento e expansao urbana, aprovado por Lei Municipal.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. O plano plurianual, as diretrizes orcamentarias e o orgamento
anual devem incorporar as diretrizes e as prioridades contidas
no Plano Diretor.

Il. O Plano Diretor deveconsiderar o territdrio do Municipio
como partes isoladas e ndo como um todo.

Ill. A lei que institui o Plano Diretor ndo deve ser revista,
apresentando integral autonomia.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente a afirmativa | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

58

A NBR 9050:2004, que regulamenta a acessibilidade a
edificagbes, mobilidrio, espacos e equipamentos urbanos, dispde
sobre as condigdes gerais de acesso, especificando que
(A) nas edificagdes e equipamentos urbanos a serem construidos,
50% das entradas devem ser acessiveis, bem como a metade
das rotas de interligagdo as principais fungdes do edificio.
na adaptacdo de edificagdes e equipamentos urbanos
existentes devem ser previstos, no minimo, dois acessos
vinculados através da rota acessivel a circulagdo principal,
mantendo-se a distancia entre cada entrada acessivel e as
demais menor ou igual a 100 metros.
na impraticabilidade de se executar rota acessivel entre o
estacionamento e as entradas acessiveis, devem ser previstas
vagas de estacionamento exclusivos para pessoas com
deficiéncia, interligadas a(s) entrada(s) através de rota(s)
acessivel(is).
no caso de existirem catracas ou cancelas, pelo menos, duas
em cada conjunto devem ser acessiveis e as passagens devem
respeitar as medidas necessarias para a manobra de cadeiras
de rodas, sem deslocamento,exclusivamente para a rotagao
de 360°.
(E) o acesso a equipamentos de medigdo, guarda e coleta de lixo,
apesar da especificidade, necessita obrigatoriamente atender
as condicOes de acessibilidade regidas por esta Norma.

59

O Quadro de Distribuicdo de energia elétrica em uma edificacdo
aloja os dispositivos de protegao dos diversos circuitos elétricos.

(B

-

(C

(D

Com relagdo aos circuitos elétricos, analise as afirmativas a seguir.

. Devem ser previstos circuitos terminais distintos para pontos
de iluminagdo e tomadas de corrente.

. Ndo se pode alimentar, em um circuito, mais de um
equipamento com corrente nominal superior a 10 A, como
chuveiro elétrico e microondas.

Ill. No caso de tomadas de corrente ndo ha a necessidade de
haver circuitos diferentes para tomadas de uso geral e para
as de uso especifico.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente a afirmativa | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

60

Os locais destinados a esporte, lazer e turismo, em consonancia
com a NBR 9050:2004, devem

(A) apresentar todas as portas existentes na rota acessivel,
destinadas a circulagdo de praticantes de esportes que
utilizam cadeiras de todas do tipo “cambadas”, que devem
ter vao livre minimo de 1,50 m de largura.

ter espagos para pessoas em cadeiras de rodas (PCR) e
assentos para pessoas com mobilidade reduzida (PMR) nas
arquibancadas, sendo opcional a previsdo para pessoas
obesas (PO).

apresentar todas as areas destinadas a pratica de esportes
acessiveis, incluindo-se os campos gramados e arenosos.

ter sanitarios e vestiarios acessiveis localizados, estritamente,
nas areas para a pratica de esportes.

apresentar uma rota acessivel para interligar os espagos para
PCR, PMR e PO as dreas de apresentagao, incluindo quadras,
vestidrios e sanitarios.

61

As estacas moldadas in loco sdo executadas mediante escavagoes
ou cravagoes de tubo.

(B

(C

-

(D

—_
- =

A respeito da estaca FRANKI, assinale a afirmativa correta.

(A) perfurao terreno por meio de uma broca ou travo-cavadeira
até encontrar o subsolo firme, em que o adensamento do
concreto é feito por meio de socamento com vara,
constituindo o tipo mais singelo.

crava um tubo de ago no terreno tendo um mandril (ponta
metalica) no seu interior, até ser atingida a resisténcia do solo
necessaria, que podera ser utilizado para o apiloamento do
concreto a medida que este é langado.

crava um tubo de ago, cuja ponta é obturada por meio de
uma bucha de concreto seco, que ao atingir a cota desejada,
firma o tubo de revestimento e expulsa a bucha. O
apiloamento do concreto é sempre feito pelo pistdo do
proprio bate-estacas.

(D) concretada em férmas horizontais, verticais ou por sistema
de centrifugacdo, necessita ter armadura para receber a cura
adequada para ter resisténcia compativel com os reforgos de
cravagao.

apresenta processo de execugdo mais complexo, no qual a
cravagdo da estaca é realizada com uso de lama bentonitica,
tendo sua resisténcia em grande parte, dependendo do atrito
ao longo do fuste em fungdo de sua técnica executiva.

62

De acordo com a NBR 9050:2004, a sinalizagdo tatil no piso pode
ser do tipo alerta ou direcional.

(B

G)

e
m
—

O tipo direcional deve

(A) ter textura com segdo circular, qualquer que seja o piso
adjacente.

(B) serinstalado no sentido contrario ao do deslocamento.

(C) ter largura entre 50 cm e 100 cm.

(D) ser cromodiferenciado em relagdo ao piso adjacente.

(E) ser utilizado em dreas de circulagdo sempre que houver guia
de balizamento.
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Os tubos de PVC (policloreto de vinila) utilizados para as

instalagdes prediais apresentam duas linhas distintas: hidraulica e

sanitaria.

Com relagdo a linha sanitaria, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() Os tubos e conexdes de PVC permitem alternativa no sistema
de acoplamento, como junta elastica com anel de borracha
ou junta soldada, em todos os diametros.

( ) Apesar de haver dois tipos de sistema de acoplamento com
juntas, ha casos que exigem o uso exclusivo de junta eldstica
como na coluna para condugdo de agua pluvial.

() A bolsa dos tubos sanitarios e das conexdes destinados a
esgoto primario, de didametro nominal de 50, 75 e 100 mm,
apresenta dois diametros internos.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

64

Assinale a alternativa que indica os tubos destinados a instalagdo
de dgua quente que apresentam reduzida durabilidade.

(A) Tubos de Cobre.

(B) Tubos de Latdo.

(C) Tubos de PVC.

(D) Tubos de Ago galvanizado.

(E) Tubos de Bronze.

65

Sobre as influéncias topoclimaticas na conservagdo de energia na

edificagdo do tragado das vias urbanas, as afirmativas a seguir.

. Quanto mais largas forem as ruas paralelas a dire¢do do
vento dominante, o desempenho energético no espago
urbano durante a estagdo fria sera maior.

Il. Quando as ruas sdo perpendiculares a dire¢do do vento, o
fluxo de ar principal se situa acima do nivel dos edificios e s6
um fluxo secundario, habitualmente de diregao oposta, é que
percorre as ruas.

IIl. Como o fluxo de ar livre existente acima da zona construida é
o0 que tem menor velocidade, parte dele se desloca para
baixo, diminuindo a velocidade do vento ao nivel da rua.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente a afirmativa | e Il estiverem corretas.

(E) Se todas as afirmativas estiverem corretas.

66

As atividades de leitura nas partes mais profundas de uma sala de

Biblioteca relativamente grande, considerando-se apenas a

iluminagdo natural, exige uma area de abertura muito grande.

A esse respeito, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a

falsa.

() Esse tipo de abertura cria um conforto luminico, devido aos
reduzidos contrastes entre as dreas proximas e as afastadas
da abertura.

() Esse tipo de abertura leva ao deslumbramento com relagdo a
visdo da abdboda celeste.

() Esse tipo de abertura provoca um excessivo ganho térmico,
agravando as condi¢Ges internas de conforto ambiental.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

67

A propagacgdo sonora ao ar livre é normalmente estudada em

termos de trés componentes: a fonte sonora, a trajetéria de

transmissao e o receptor.

Com relagdo aos mecanismos mais significativos da atenuacgdo

sonora ao ar livre, assinale a afirmativa correta.

(A) O nivel sonoro se intensifica com a distancia a medida que o
som diverge da fonte, que podera ser direcional.

(B) A absorc¢do sonora do ar atmosférico acentua o som ao longo
de sua trajetéria.

(C) Reflexdes do solo ndo interferem com o som direto.

(D) Areas densamente arborizadas e barreiras naturais conferem
agravamento adicional ao som.

(E) Graus de variagcdo verticais de vento e de temperatura
refratam as trajetdrias de som, gerando regides de sombra
acustica.

68

Calcule a base de um talude de corte num terreno composto por
argila, cujo declive é de 4:5, sabendo-se que a altura a ser vencida
é de 8 metros e que havera um plano horizontal de 1 metro de
base, a cada 2,00 metros de altura, interligando os segmentos em
declive.

(A) 9,40 m.

(B) 10,00 m.

(C) 10,40 m.

(D) 13,00 m.

(E) 14,00 m.

69

A Carta de Atenas, o manifesto mais significativo dos CIAM
(Congresso Internacional de Arquitetura Moderna), estabeleceu
que o planejamento urbano deve estar focado nas fungdes:
moradia, trabalho, lazer e circulagdo.

Em um encontro posterior, o CIAM incluiu uma nova
fungdo.Assinale a alternativa que indica essa nova fungdo.

(A) centro publico.

(B) parque esportivo.

(C) setor de servigos.

(D) centro comercial.

(E) area verde.
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Assinale a alternativa que indica um dos procedimentos técnicos

que, além da realizagdo dos ensaios geotécnicos, necessita ser

controlado no processo de compactagdo de aterro.

(A) O emprego de materiais selecionados, preferencialmente,
argilas organicas ou solos expandidos, tendo em vista seu
baixo custo.

(B) O langamento, homogeneizagdo, umedecimento e
compactagdo do material para que a espessura da camada
compactada seja, no maximo, de 1,00 metro.

(C) O material deve estar na umidade 6tima do correspondente
ensaio de compactagdo, nao se admitindo qualquer tipo de
variagao.

(D) O grau de compactagio a ser atingido, conforme
especificagbes especialmente elaboradas para a obra é, no
minimo, de 50%.

(E) as camadas que ndo tenham atingido as condigbes de
compactacdo tém de ser escarificadas, homogeneizadas,
umedecidas e novamente compactadas, antes do langamento
da camada sobrejacente.

71

Assinale um dos quatro postulados formulados pelo arquiteto
franco-suigo Le Corbusier como base do urbanismo moderno.

(A) Adensar as areas periféricas das cidades.

(B) Reduzir a area de superficies arborizadas.

(C) Aumentar a densidade do centro das cidades.

(D) Descongestionar o transito da periferia das cidades.

(E) Reduzir os meios de circulagdo.

72

As relagGes dos elementos morfoldgicos com as escalas do
espacgo urbano podem ser classificadas em: dimensdo setorial ou
escala de rua; dimensdo urbana ou escala de bairro e dimenséo
territorial ou escala urbana.

Assinale a alternativa que indica um dos elementos morfoldgicos
identificaveis na dimensdo urbana.

(A) Os edificios.

(B) O mobiliario urbano.

(C) A arvore ou a estrutura verde.

(D) As grandes infraestruturas viarias.

(E) Os quarteirdes.

73

O perimetro urbano constitui a fronteira de uma superficie na

qual se deseja ocupar com uma cidade, separando as areas

urbanas das rurais, sendo fundamental para a organizagdo

administrativa do Municipio.

Com relagdo ao perimetro urbano, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

( ) Tem de refletir a dindmica da cidade, o que obriga a sua
revisdo sistematica dentro de determinado prazo.

() Ndo deve ser muito grande, pois quanto maior a densidade
urbana, mais dispendioso serd executar a infraestrutura.

() Deve excluir qualquer franja de terra vazia, além da superficie
urbanizada, evitando-se o processo de invasdo territorial.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

74

O Parque Costa Azul, em Salvador, é um exemplo de parque

urbano construido sobre uma drea vazia que recebeu um

tratamento paisagistico sofisticado.

Assinale a alternativa que indica uma das caracteristicas

morfolégicas de um parque urbano.

(A) Tende a monofuncionalidade.

(B) Atende restritamentea vizinhanga.

(C) Destina-se exclusivamente a recreagdo em diferentes
modalidades.

(D) Implica na ruptura drastica da malha urbana.

(E) Constitui barreiras e rupturas de tecido urbano, quando
situadas em orlas maritimas.

75

No projeto paisagistico, o pavimento da via é o plano horizontal
do espago em projeto e, por isso, as textura, as cores, 0s
desenhos, as bordas, bem como sua resisténcia e durabilidade,
sdo pontos fundamentais.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. O pé de tijolo é geralmente utilizado na pavimentagdo das
pistas para atletismo ao ar livre porque, além de apresentar
baixo custo, propiciam certa flexibilidade necessaria as pistas.

Il. Os ladrilhos hidraulicos de cimento sdo os mais indicados
para pavimentagao de passeios publicos laterais as ruas e até
mesmo de parques, pois apresentam baixo custo e execugdo
rapida.

IIl. Os blocos articulados em pavimentagdo para passagem de
veiculos sdo os mais econdmicos para vias publicas de
pedestres, sendo aconselhado para grandes trechos.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente a afirmativa | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

76

Em relagdo a Qualidade na construgado civil, assinale a afirmativa

correta.

(A) Os indicadores da produtividade medem ja fornecem a
medida da Qualidade.

(B) A Qualidade implica inspec¢do total, consertando o que saiu
errado.

(C) A responsabilidade da Qualidade é compartilhada por todos,
0 que exige envolvimento total.

(D) A Qualidade é um conceito vago, subjetivo e impossivel de
medir.

(E) A presenga de patologias na construgdo é aceitavel como
caracteristica prépria do setor.

77

Ha tipos de erros decorrentes de fatores técnicos, de gestdo e
organizagdo e humanos que afetam a Qualidade no ambito da
construgdo civil.

Assinale a alternativa que indica um dos fatores de gestdo e
organizagao.

(A) Planejamento.

(B) Projeto.

(C) Contratagao.

(D) Manutengdo.

(E) Formagdo.
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O tipo de orgamento de obras depende do grau de

detalhamento.

Assinale a alternativa que apresenta uma caracteristica do

orgamento preliminar.

(A) Comparado a estimativa de custos, apresenta o grau de
incerteza mais elevado.

(B) Trabalha com a quantidade menor de indicadores que
representam um aprimoramento da estimativa inicial.

(C) D& uma ideia aproximada da ordem de grandeza do custo do
empreendimento.

(D) PressupGe o levantamento de quantidades e a pesquisa de
precos dos principais insumos e servigos.

(E) E efetuado a partir de composicio de custos e detalhada
andlise de precgos, apresentando reduzida margem de
incerteza.

79

O processo licitatorio é deflagrado por processo administrativo
interno que culminard na definigdo de todos os elementos
necessarios para a licitacdo, que se divide em fase interna (l) e
externa (E).

Classifique os procedimentos licitatdrios relacionados a seguir,
utilizando as letras | e E.

( ) elaboragdo do edital convite.

( ) entrega de documentos e propostas.

( ) pesquisa de mercado / orgamento.

() habilitagdo.

() homologagao.

Assinale a alternativa que apresenta a ordem correta, de cima
para baixo.

(A) E=1-1-I1-E.

(B) I-1—-1-E—E.

(C) I—E—1-E—E.

(D) E-E-E—-1—E.

(E) E=1—-E—1-1.

80

No programa AutoCAD ha comandos especificos para a selegdo

de objetos.

Com relagdo a estes comandos, analise as afirmativas a seguir.

I. O comando WINDOW CROSSING (C) seleciona os objetos
total ou parcialmente contidos numa janela retangular.

. O comando FENCE (F) seleciona apenas os objetos que
cruzam a linha poligonal.

Ill. O comando WPOLYGON (WP) seleciona somente os objetos
que estdo inteiramente contidos no poligono de selegdo.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente a afirmativa | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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